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(_C()mo se relacionan dos variables? R iPor qué se llaman variables?
A Situacion1 Modelar situaciones
Gabriela es la encargada del personal de un > auina |3 vt 3 variable |
gimnasio y analiza la carga horaria de tres nuevos B Paso1 Representa en una maquina fa variable que entra y la variabie que sale. EER
entrenadores: Martinez, Herrera y Lopez, a fin de : S
calcular sus sueldos. Variable que entra: Variable que Rl

El valor por hora del gimnasio es de $ 16 000. cantidad de haras (h) sale sueldo (}‘J
Sueldos

=10 (Martinez)  (Martinas) SRS

Martinez(19h) 5 § =19 Warer P yMaties -
Herrera(26h) — 5§ ERa h =26 (Herrera l} 1} y (Herrera)

Lopez (16h) —— $ og S ER SRR

h=16 (Lopez) -}  ylLoper i

{Qué expresion modela el sueldo de los entrenadores? S RIRHRS




e o . . . s
o o Modela la situacion.

201, - El sueldo de cada entrenador esta dado por la cantidad de horas multi-
I plicada por el valor por hora del gimnasiu}, 3 16000. Asi:

¢Para queée?
Martinczz: v =16000- 19 = 304 000

EFs comun observar en
nuestro entormo como una

variable se relaciona con RRRRBEES R
otra. Por ejemplo, los kiléme- [0 Herrera: y=16000-26=
tros recorridos y los litrosde [0 E—
gasolina consumidos por un [ —
automavil, el tiempo de de- [ Lopez: y=16000-16=
mora de una construccion —

y el ndmero de maquinarias

= Luego, para cualquier nimero de horas podemos determinar el sueldo con Ia
que participan en ella, etc.

expresion general:

y=16000+h

Palabras clave

Modelar

Variable

Variable independiente
Variable dependiente




Situacion2 Modelar mediante expresiones
algebraicas

El costo de la energia eléctrica depende del gasto
en kilowatts hora (kWh) consumidos.

S el costo de un kilowatt hora consumido es
aproximadamente de 588,1, jcomo se pueden
relacionar estos datos para calcular el costo de
cualquier gasto de kWh?

Paso1 Identifica las variables.
» El gasto en kWh es una variable indepen
diente, es decir, su valor no depende de
otra variable, v la llamamos x.

* El costo eléctrico depende del gasto en
kwWh, por lo tanto, es una variable depen
diente, es decir, su valor depende del valor
de otra variable y la llamamos y.




ATENCION

g3 " Para concluir

* Una variable independiente es aquella cuyo valor no
depende del valor de otra variable

* na variable dependiente es aquella cuyo valor depende
del valor de otra variable.

Paso2 Modela en una expresion algebraica.

El costo eléctrico estara dado por el gasto en kWh
multiplicado por $88,1.

=88,1x

4 y \
Variable dependiente . | Variable independiente :

Entonces, los datos se relacionan a través de una expresion que permite calcular

el costo para cualquier gasto. Por ejemplo, para un gasto de 150 kWh, x = 150

y=881+150

-

Fl costo sera §

* |36 variables dependientes e independientes se relacionan
entre si permitiendo modelar fendmenos y plantear
generalidades.

Ampliando

La primera central
hidroeléctrica chilena se
construyd para las minas
de carbon de Lotaen
1897, en Chivilingo, una
localidad con abundante
agua. Con la electricidad
de Chivilingo se ilumina-
ron las minas de Lotay
se hicieron funcionar los
elevadores y las bombas
de agua.




1:Cémo modelar la proporcionalidad directa?
‘ Situacion  Modelar la proporcionalidad directa

Cuatro amigos calculan que gastaran
$60000 en las entradas para un partido

de flthol,

Si 1a cantidad de amigos que asistira al
partido aumenta al doble, jcuanto debe-
ran gastar ahora?, jy si asisten 11 amigos?

;{C6mo se puede modelar la relacion
entre el precio del total de las entra-
das y la cantidad de asistentes?

www.chilenosenbuenosaires.com

~:|[Pase 1 Organiza los datos.

Para esto se puede construir una tabla:

La mitad de dinero <+

-l doblede dnery

Gasto por ir a un partido de fitbol f"'"\ / ~N

Costototalen S 15000 | 30000 | 60000 | T20000 | C

Numero de amigos 1 2 B 8 11

- Fldoble de amigos.

Lomiddeamigos «
Al aumentar al doble la cantidad de amigos, el dinero que deben pagar

sera el doble. Ocurre algo similar si el numero de amigos se reduce a la
mitad.

A medida que el nimero de asistentes aumenta en cierto factor, el cos-
to aumenta proporcionalmente.

A medida que el nimero de asistentes disminuye en cierto factor, el
costo disminuye proporcionalmente.



Cuando dos cantidades
aurmentar e wurn rmisrm e
factor, sus wvalores soaonmn pra-—
porciomnales. Emn este caso,
== dice gue la camntidad de
dimero s proporciconal al
mNnurmeno de asistentes]

Entonces, pusedes calcular
el wvalor de las entradas
Ppara 11 amigos utillizamndo
unma igualdad de razones,
es decin unmna propeaorcicr:

15000

1 11

FPara obtenaer el wvwalar
decsconocido, pusaedeaes
multiplicar los termuinmnaos
= forrma cru==ada:

1500 - 1T1 = - 1
1685 OO0 =

Luauego, para 1171 amigos las
entradas tendram umn valor

~=1Paso2  Comparalas variables por medio de un cociente e

e S 165 OO0,

e Para gue™?

Existen situaciornes cotidia-
NMas, Ccormo averiguar el pre-
Cio qQue s paga a medida
que & NdamMmero cde articulos
aurmenta o conocer el peso
de un objeto a Mmedida gQue
= rmasa disminmnuye, gue se
puedenrn modslar mediante
urna propooarcicn directa

15000 _ 30000 _ 60000 _ 120000 =D
b2 4B -

Al calcular cada cociente, siempre se obtuvo Estosucede |55
cuando las variables son directamente proporciona
CONOCE COMO constante de DFDDGf[iOﬂ&

es, Aestevalorsele [

dadysedenota conlaletrak [

O IR




Paso4 Modela la situacion.

El valor a pagar esta dado por la cantidad de amigos que asisten multi-
plicado por 15000.

v

y=12000-x Constante de proporcionalidad: en este caso,

- corresponde al valor de la entrada para un amigo

“| Entonces, esta es la expresion que modela a relacion entre el precio de las en-
[Paso3  Identifica las variables y relacionalas. - tradas y la cantidad de estas.
+ Variable independiente: nimero de amigos, la llamamos x. 2| Asi, por ejemplo, para calcular el costo para 11 amigos, reemplazamos en la
. : 1 expresion:
+ Variable dependiente: costo total en §, la lamamos y. P i
y=15000+11
Esta es la forma de |a expresion general que relaciona variables directamente

Variable que entra: Variable que sale: _ a4 e
proporcionales, en término generales:

'~ n2de amigos (x) | costo de las entradas (y) |

B 2 515000

1 __.._.._.._.._.._.._..........................................:1..............................--------------------------------
2 '} + 530000 y=kex Donde k es la constante de proporcionalidad
4 9| | 16000 [ 560000 = _[:]
N P 120000 - y

1P P i Entonces, para 11 amigos el costoes de §




Un momento de: Pausa
activa

Para empezar ....

Mire el grafico y diga el COLOR, no la palabra

AMARILLO AZUL NARANJA
ROJO VERDE
MORADO AMARILLO ROJO
NARANJA VERDE
AZUL ROJO MORADO
VERDE AZUL NARANJA

Realiza estos
ejercicios , para
que puedes
relajarte y
activar tu
cerebro




8~ Para concluir

* [nsvarables (x e y) son directamente proporcionales o
estan en proporcion directa si al aumentar (o disminuir} una
en cierto factor, la otra aumenta (o disminuye) en el mismo
factor. Es decir, el cociente entre sus valores relacionados
es constante, y este valor es denominado constante de

proporcionalidad. Lo anterior se puede representar con:

y

= k +—— Constante de proporcionalidad

* |aexpresion gue modela la proporcionalidad directa es:
y=k+x,conk>0.




3: TAREA

. Si auna determinada rapidez constante un
automovil recorre 1500 m en 40 s, jcuanto
tardara en recorrer 1800 m, manteniendo la
misma rapidez?

Si 3 kg de manzanas cuestan $ 1200, ;cuanto
cuestan 7,5 kg?

10. Siunautomovil rinde 16 km por cada litro de
bencinay el precio de 1 litro de bencina es
$ 800, jcuanto se debe pagar por el combusti-
ble que se consume al recorrer 80 km?

. Un obrero de una construccion prepara una
mezcla de hormigon con 4 sacos de cemen-
to y 3 de arena. Una mezcla de 84 sacos que
contiene 45 sacos de cemento, ;jes del mismo

11. Si un atleta recorre 700 metros en 5 minutos, tipo que la anterior? Justifica.

;jcuantos metros recorre en 7 minutos, mante-

4o el . Daniel trabaja en un laboratorio preparando
niendo el mismo ritmo?

medicamentos. Cierto antibidtico se elabora
con dos compuestos, A y B, que deben estar
en larazoén 6 : 11. Si tiene 54 gramos del com-
puesto A, jcuantos gramos del antibidtico
podra preparar?

12. Siun nino lee 80 palabras en un minuto,
icuantas palabras lee en dos minutos y me-
dio, manteniendo el mismo ritmo de lectura?



:|16. Desafio. Ana Maria esta escogiendo un plan
' de teléfono celular y compara dos opciones.

La comparnia A le ofrece pagar un cargo fijo
mensual mas un cobro por minutos hablados, |

mientras que la compainiia B le ofrece pagar SR

solo por los minutos hablados, pero a un pre- |

cio mayor que la compania A. S

(En cual de las companias el monto a pagares |-

proporcional a los minutos hablados? S

17. Argumenta. R

a. ;Son directamente proporcionales el perime- |

tro de un cuadrado y la medida de cada lado? |

b. ;Son directamente proporcionales el dreade |-

un cuadrado y la medida de cada lado? B

18. Crea una relacion de proporcionalidad directa
a partir de laimagen y la informacién dada.

Tren rapido subterraneo.




. 200 palabras. RS

. 48 segundos. e

. No, ya que la razén de la primera mezclaes 4 :3 y la S

segunda es 28 : 15, e

- 153 g. Sl

. La compania B. S

.a. Si,yaqueP =4x. RIS

b. No,yaque A=x. i

. Por ejemplo los trenes del metro que durante la manana [0

ingresan a las estaciones cada 2 minutos. RS



TICKET DE SALIDA o

Indicador > Resvelven
> Lo que aprendlmns | problemas mediante la S
.'.-"'. Sl . . N
. . . En una escuela se va a organizar una excursion y van a contratar un autobiis que o proporcionalidad RIS
TE DESAFIO A . tiene 60 asientos. E autobus les cobra $1 800,00 por el viaje. nnn correspondiente S
QUE CONTESTES S ' S
ESTE PE QUEN o al j5i el autobs se llena cudnto debe pagar cada pasajero por el viaje?
TICKET DE 1
SALIDA, LO b) Si solamente van 20 alumngs a la excursin, jcunto debe pagar cada pasajera?
PUEDES ENVIAR
POR EL ¢) Sisolamente van 15 alumncs 3 3 excursion, jcuanto debe pagar cada pasajerc?
WHATSAPP O

AL CORREO QUE
CONOCES d) jCudles son |as cantidades que son inversamente proparcionales en este problema?




Autoevaluacion para el estudiante
Estimado estudiante debes completa la autoevaluacion marcando
1 conunaX

Escribo mis actividades en el cuaderno con letra clara

Envié mi tarea en la fecha que correspondia a mi profesora







